

运城市安全生产委员会办公室文件

运安办发〔2024〕4号

运城市安全生产委员会办公室 关于进一步做好当前安全生产工作的紧急通知

各县(市、区)人民政府,运城开发区管委会,市直各有关单位:

1月19日,河南省南阳市方城县独树镇砚山铺村英才学校一宿舍发生火灾,事故造成13人遇难,1人受伤。1月20日,江苏省常州市武进区常州燊荣金属科技有限公司生产车间发生粉尘爆炸,共造成8人死亡、8人轻伤。伤亡极其惨重,教训极其深刻。

临近年终岁尾,各项生产经营活动频繁,低温雨雪冰冻恶劣天气增多,历来是事故的高发期、多发期。各级各部门要认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神,深刻汲取近期全国典型事故教训,提高政治站位,举一反三开展安全形势分析

研判，全面排查整治安全隐患，坚决守住安全底线，确保全市安全生产形势持续稳定。现就有关工作紧急通知如下：

一、提高政治站位，增强工作紧迫感责任感。各级各部门要清醒认识当前安全生产工作面临的严峻形势，切实把安全防范工作提到重要议事日程，把安全防范工作作为各项工作的前提和基础，抓细抓紧抓实。各县（市、区）、各行业管理和监管部门要对本地区、本行业系统当前安全防范工作进行再部署、再安排，切实把工作想细、想全面，把措施定实、定具体，把责任压实、压到具体人头上。各级领导干部要以高度政治自觉抓好安全防范工作，坚决克服麻痹松懈思想，以“时时放心不下”的责任感、“如履薄冰、如临深渊”的紧迫感抓好工作落实，坚决防范遏制各类生产安全事故发生。

二、突出重点领域，严密开展隐患排查整治。各级各部门要突出危化、矿山、建筑施工、道路交通、冶金和消防等重点领域，紧盯重大危险源、粉尘涉爆场所和学校、商场、影院、饭店、养老院、福利院等人员密集场所及重点部位，突出动火、有限空间、电焊作业等重点环节，全覆盖开展安全检查，确保不漏一家企业，不缺一个环节，不留一处盲区，切实把问题找出、找准、找全，及时消除潜在事故隐患。对排查发现的问题隐患要建立清单台

账，做到整改责任、措施、资金、时限和预案“五落实”，并滚动跟踪、复查验收，确保问题隐患彻底整改到位。

三、加强执法检查，切实形成高压震慑态势。各级各部门要牢固树立“隐患就是事故”的安全理念，针对年末岁初各项工作处于冲刺收官等阶段特征，制定专门安全检查方案，不间断采取明查暗访、突击检查、联合检查、“专家会诊检查”等方式方法，提高安全检查的精准度和有效性。各级领导干部要以身作则，带头深入基层、深入企业现场督导检查，解决实际问题，督导企业彻查隐患，堵塞漏洞。相关行业监管部门要进一步加大监管执法力度，对存在安全生产非法违法行为的，一律按上限处罚；存在重大隐患和非法违法行为的，一律停产整顿；停产整顿到期仍达不到安全生产要求的，一律关闭取缔；存有重大安全风险、不具备安全生产条件的，一律依法吊销企业相关证照，并向社会公告，切实形成高压震慑态势，倒逼企业依法履行安全生产主体责任。

四、加强值班值守，全面做好各项应急准备。要严格执行领导干部在岗带班、重要岗位 24 小时值班、信息报告制度，保障信息渠道畅通，坚决杜绝离岗、脱岗和迟报、漏报、瞒报、谎报现象。要健全相关部门联合会商、信息共享和协调联动机制，全面做好各项应急准备，落实救援队伍、装备、物资等应急资源，加强实战化应急演练，确保遇有突发情况即时响应、快速出动、

科学施救，最大限度减少人员伤亡、财产损失。

